附件4

项目绩效自评报告
项目名称：黄金镇信访维稳经费
县级项目主管部门：（公章）

填报人姓名：罗奕锋

联系电话：14758310774
填报日期：2022.06.30
    一、基本情况

（一）项目基本情况。

该项目总额为50000元，信访维稳经费每年由县财政拨付专项款。
（二）项目决策情况。

该项目在实施前开展了实地调研、开会协商等前期工作，在具体实施过程中能严格按照有关政策规定及程序，召开专题会议，公布公开相关决议。同时，通过研究相关政策，积极争取项目资金支持，保障了项目资金落实到位。
（三）绩效目标。

加强沟通协调，保障项目资金及时足额到位，按照程序严格规范资金支付，保障项目有序开展。
二、绩效自评工作组织情况

按照丰顺县财政局《关于开展 2022 年县级财政资金绩效自评工作的通知》（丰财监〔2022〕2 号）要求，我镇高度重视，迅速组织有关人员，对照项目支出绩效评价指标体系框架，认真梳理项目有关情况，填写相关表格，并形成自评报告。
三、绩效自评结论

该项目严格按照相关规定完成了决策和管理工作，产出和效益都达到预期目标，自评100分。
四、绩效指标分析

（一）决策分析

1.项目立项情况。
（1）论证决策。该项目在实施前开展了实地调研、开会协商等前期工作，在具体实施过程中能严格按照有关政策规定及程序，召开专题会议，公布公开相关决议。

（2）目标设置。项目实施前设置了完整、合理、可衡量的目标，确保落实决策意图。
（3）保障措施。丰顺县财政局及丰顺县黄金镇人民政府均制定了完整的项目及资金管理制度，并在具体实施过程中合理安排计划，严格执行。
2.资金落实情况。

（1）资金到位。专项资金每年都由县财政局拨付，资金及时足额到位，到账率100%。
（2）资金分配。项目资金分配合理，有力保障了项目实施。
（二）管理分析
1.资金管理。

（1）资金支付。明确资金支付审批流程各节点负责人的职责。加强支付控制和审核，按规定的流程进行有序的审批，支付工作，提高资金使用的透明度。
（2）支出规范性。规范专项资金的管理，严格控制费用标准，不存在虚列支出、截留、挤占、挪用专项资金的情况，以及其他不符合制度规定支出的情况。
2.事项管理。
（1）实施程序。项目按规定程序实施，项目调整按规定履行报批手续，方案实施严格执行有关制度规定。
（2）管理情况。根据黄金镇财政监督管理机制，在专项资金支出过程中严格执行。
（三）产出分析

1.经济性。严格按照有关要求做好预算控制、成本控制、预算执行与工作进度相匹配。
2.效率性。按照时间节点、按时保质保量有序的推进项目的实施。
（四）效益实现度分析
1.效果性。

化解稳控当前本镇征拆领域突出信访问题、历史遗留问题处理等相关工作，通过严格甄别，确保既解决突出信访个案，又不引发新的矛盾，推动了征拆工作顺利开展。有效解决征拆信访矛盾

2.公平性。

与解释政策、化解矛盾、疏导教育等多种措施相结合，努力实现信访案件能稳住的要稳住，能化解的要化解，能疏导的要疏导，为征拆项目扫尾清零“攻坚战”提供有力保障。

五、主要绩效。

在与解释政策、化解矛盾、疏导教育等多种措施相结合情况下，2021年黄金镇信访维稳项目计划资金使用规范合理、项目稳步推进。在县级部门的大力支持下，该项目的推进能在一定程度上缓解镇财政的压力，使相关资金专项列支，专项使用。为征拆项目扫尾清零“攻坚战”提供有力保障。
六、存在问题。

无。

七、下一步工作计划。

组织做好接劝返工作；维特正常信访工作秩序；全年不发生因处置不当引发影响恶劣的重大群体性上访事件。信访事项及受理率、信访事项按期答复率达100%。信访群众满意度达100%.




