2024年埔寨镇党委、政府落实普法责任制联席会议成员单位责任清单

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，也是实施“十四五” 规划的关键一年。全县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想为主线，认真贯彻落实中央、省委关于全面依法治国、全面依法治省决策部署，聚焦落实省委“1310”具体部署,围绕以高水平法治服务保障高质量发展，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，守正创新推进精准普法和依法治理，全面提升公民法治素养，推进法治社会、法治政府建设构筑更高水平的法治丰顺、平安丰顺。按照《广东省法治宣传教育条例》要求，现将我镇落实普法责任制联席会议成员单位普法工作责任明确如下：

（一）深入学习宣传习近平法治思想。深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，把习近平法治思想作为党委（党组）理论学习中心组学习重点内容，列入党校和干部培训重点课程，推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑。加强习近平法治思想的大众化传播，推动建立以镇委党校为基础，向全镇辐射的习近平法治思想学习宣传阵地，推进习近平法治思想学习宣传向基层延伸，向群众贴近。按照省、市、县具体工作部署适时举办“双百报告会”和政府学法报告会。

（二）深入学习宣传党内法规，以党章、准则、条例为重点，深入学习宣传《中国共产党章程（修正案）》《中国共产党纪律处分条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党地方委员会工作条例》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》《中国共产党党员权利保障条例》和《中国共产党农村基层组织工作条例》等党内法规。

（三）深入学习宣传宪法和民法典。全面开展宪法、民法典“七进”活动（进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进新经济组织和社会组织、进网络）。开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”系列活动，深化全县中小学校“宪法教育大课堂”“学宪法讲宪法”“宪法晨读”等活动；开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传和第四个民法典学习月活动，全面提升公民法治素养和道德修养。

（四）围绕推进重点工作开展普法宣传。持续开展服务大局普法行活动，大力宣传与推动高质量发展、社会治理现代化等密切相关的法律法规。围绕推进“百千万工程”、苏区融湾先行示范区建设、绿美丰顺生态建设等重点工作，扎实开展资源节约、文物考古、名树名木保护、野生动植物保护、耕地保护、森林防火等法律法规相关法规和政策宣传。助力推进田长制、林长制全面落实，加强耕地、山林安全保护、粮食安全等普法宣传，为绿美丰顺生态文明建设营造良好法治氛围。

（五）围绕法治保障民生开展普法宣传。落实广东省“民生十大工程”五年行动计划（2023-2027 年），加强劳动就业、社会保障、医疗卫生、乡村振兴、教育养老、消费者权益保护等民生领域法律法规和政策宣传。开展扫黑除恶、禁毒戒毒、防范非法集资、安全生产、防灾减灾救灾、消防安全、食品药品安全、交通运输、职业病防治、个人信息安全、密码安全等普法宣传。重点围绕安全生产、防灾减灾救灾、应急救援、食品药品安全、反有组织犯罪、扫黑除恶、社区矫正、毒品预防、劳动关系、农民工工资支付、防治家庭暴力、职业教育、妇女权益保障、个人信息保护、反电信诈骗、气象灾害防御等向社会集中开展一次以上专题普法活动；开展优化营商环境专项普法活动，大力宣传平等保护、公平竞争、激发市场主体活力、防范风险的法律法规，加强《公司法》《广东省优化营商环境条例》等相关法律法规政策宣传。持续开展法律进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进新经济组织和社会组织、进网络。

（六）贯彻落实中央、省、市关于加强社会主义法治文化建设的意见的指示精神，弘扬中华优秀传统法律文化，充分挖掘丰顺客潮历史文化丰富的资源优势，加强红色法治文化资源保护和运用，推动优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展，推动法治文化与传统客潮文化、红色文化、行业文化、企业文化融合发展，打造“丰顺特色”法治文化品牌。加强法治文化阵地建设，推动建设法治文化主题公园，推进县、镇、村三级法治文化阵地全覆盖。丰富群众性法治文艺创作展示，参加广东省法治文化节活动。

（七）制定本部门（系统）年度普法计划和普法责任清单
