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部门整体绩效自评报告

部门名称：（公章）丰顺县汤南镇人民政府

下属二级预算单位数量：0

填报人：李芮颍

联系电话：0753-6522203
填报日期：2024年7月

一、部门基本情况

（一）部门职能
1、部门主要职责
（1）宣传贯彻落实党和国家各项方针政策和法律法规，执行上级的决议、决定。研究决定本镇经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等方面的重大问题。 
（2）落实基层党建工作责任制，严格抓好基层党组织建设各项制度，统筹抓好基层党建工作。推进全面从严治党，强化“两个责任”，落实农村基层党建，全面加强农村基层宣传思想文化工作，健全完善党建引领基层体系，进一步增强党在农村的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，确保党的路线方针政策在基层得到全面贯彻落实。
（3）统筹制定区域发展重大决策和建设规划，引导和扶持各类经济组织的发展。实施乡村振兴战略，指导农村经济发展，推进农业结构调整，组织引导农村富余劳动力向非农产业和城镇转移。积极维护社会经济秩序，营造公正、公平的发展环境，着力解决工业化和城镇化发展进程中的各种问题，提高经济发展的质量和水平。

（4）统筹负责辖区公共服务工作。组织实施与群众生活密切相关的各项公共服务，落实劳动就业、社会保障、民政、教育、文化旅游体育、卫生健康、土地流转、退役军人事务管理服务等方面相关政策。拓宽服务渠道，改进服务方式，建立健全群众办事一次办结机制。推进便民服务平台标准化建设，深入推进“一窗受理、集成服务”，提升群众获得感和幸福感。 
   （5）统筹负责辖区综合治理工作。承担辖区平安建设和社 会治安综合治理工作，全面加强全科网格建设，夯实基层治理根基。落实社会矛盾纠纷排查调处机制，综合发挥人民调解、行政调解和司法调解的作用，及时化解辖区社会矛盾，确保社会稳定。负责辖区公共安全及安全生产监管，构建公共安全防控体系，建立应对突发紧急事件的处理预案，做好安全生产、防汛、防火、防疫、气象灾害防御、食品药品安全等应急管理工作。 
   （6）统筹负责辖区综合行政执法工作。组织实施辖区综合行政执法工作，依法依规履行辖区自然资源和规划建设、农业、生态保护、市场监管、城市管理、交通运输、文化市场、卫生健 康、水政监察、殡葬管理等领域综合行政执法职责。 
   （7）完善党领导下的基层社会治理体系，提高基层自治水平。发挥村（社区）党组织在基层群众自治组织建设中的领导核心作用，推进社会主义基层协商民主建设，做好组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众工作，发挥村（居）民在基层社会治理中的主体作用。  

   （8）动员辖区内各类单位、社会组织和村（居）民等社会力量参与社会治理，引导辖区内单位履行社会责任，整合区域内各种社会力量为辖区发展服务。 
   （9）编制本镇财政预决算计划，负责经费的划拨和核算工作，并指导、协调、监督村（社区）和农村合作经济组织的财务、会计、审计工作。 
   （10）按照干部管理权限，负责干部的培育、选拔、管理和使用工作。协助管理上级有关部门驻乡镇单位的干部。做好人才服务和引进工作。 
（11）完成县委、县政府交办的其他事项。
内设机构构成
汤南镇党委、政府设下列 9 个党政机构〔纪检监察 办公室（与县监委派驻监察组合署办公），不占限额〕。
（1）党政综合办公室。（2）人大办公室。（3）党建工作办公室（组织人事办公室）。（4）纪检监察办公室（与县监委派驻监察组合署办公）。（5）公共服务办公室（党群服务中心）。（6）综合治理办公室（应急管理办公室）。（7）综合行政执法办公室（综合行政执法队），（8）农业农村办公室（经济发展办公室）。（9）规划建设办公室（城市管理办公室）。（10）生态环境保护办公室。
人员编制机构
本部门无下属单位，报表编制主体为丰顺县汤南镇人民政府单位本级，属行政单位。
截止2023年12月31日，本单位实有在职人员85人，离退休人员34人，其中退休人员33人（33人纳入了社保管理），其他人员35人。

（二）年度总体工作和重点工作任务。
1、年度总体工作
2023年，在县委、县政府的正确领导下，汤南镇深入学习党的二十大精神，贯彻各项决策部署，落实属地管理责任，全力推进各项工作。
2、重点工作任务
（1）推动经济健康发展。一是改善办事服务。通过开展“领导干部走流程”活动，进一步优化流程，提升办事效率。努力推进“行政审批事项100%网上受理、100%网上办结”，办理商事主体业务454宗。二是加强招商引资。将电子电声、装备制造、生物医药、食品加工、钢铁等行业“单项冠军”“专精特新”企业列为重点招商对象，主动拜访知名企业、乡贤企业，巩固形成招商、爱商、亲商、安商的良好局面。三是强化要素保障。依法依规做好紫琳学院、汕梅高速公路改扩建、大辽岽、镇级污水处理厂等项目用地征拆工作，为基础设施建设、土地出让提供有力保障。四是壮大实体经济。对辖区7家“四上”企业和4家下半年拟培育“四上”企业各落实一名领导干部进行跟踪服务，鼓励企业积极入规入统。1至9月，全镇完成固定资产投资5.6428亿元，实现农林牧渔业产值2.0267亿元，规上工业增加值0.7948亿元。
（2）持续提升乡村风貌。一是深化人居环境整治。实施汤南镇人居环境综合整治项目，清理拆除危旧房屋、旱厕等共7处1900平方米，“脏乱差”问题得到较大改善。二是推进绿美汤南建设。包山头、守路口做好森林防灭火工作，植树造林3亩、植树240株，修复古树名木2棵，完成全镇松材线虫病拔除工作，让绿化美化成果惠及全镇人民。三是推进水生态文明建设。全面落实河长制，持续开展3条河道清漂和8个水库清杂，加快推进大坑水库、虾地水库和下茜坑水库除险加固工程，营造清洁安全水环境。四是加强乡村农房管控。扎实推进农房风貌管控工作，同时加大“两违”巡查力度和整治管控力度。巡查发现并整改“两违”建筑4处、约300平方米。五是配合开展235国道综合提升工程。做足做细群众工作，在道路两侧铺设平侧石、增设花坛侧石、绿化提升、人行道铺装、边沟整治等，同时对沿线房屋进行外立面改造，完成种玊上围节点提升，打造特色乡村风貌示范带。
（3）促进社会和谐稳定。一是强化网格支撑保障。按照“全域覆盖、全网整合、一网多能”要求构建全科网格，健全“信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈”的网格运行机制，镇、村实现联动共治。二是协调化解矛盾纠纷。规范化建设综治中心并投入使用，积极创建“无信访村（社区）”，强化信访矛盾稳控，切实有效维护社会安定稳定。综治中心共受理信访件13件、已办结10件。三是开展火灾高风险区域挂牌督办专项整治工作。通过组建消防安全专职救援队伍、成立微型消防站、完善公共消防设施建设、多渠道开展消防宣传、整改“三小”场所火险隐患1100余处，有效提高了防火控火能力。四是开展重大事故隐患专项排查整治。突出非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、农村自建房、消防、燃气、工贸等重点行业领域，督促企业落实落细安全生产工作措施，坚决守稳守牢安全发展底线红线。
（4）着力保障民生福祉。一是完善公共基础设施。有序推进汤南实验小学、汤南中心幼儿园新建、龙山中学改扩建项目和公共道路改造提升。汤南崇德善堂——八一南昌起义军汤坑战役旧址修缮和布展项目已完工。二是关心关爱困难群众。严格执行辖区困难群众救助帮扶措施，对城市低保29户46人、农村低保417户844人、特困户205户205人全面落实民政兜底等社会保障政策。三是加强退役军人保障。发放优待证545份，做好2020年冬季退役士兵自主就业一次性经济补助金、义务兵家庭优待金、优秀士兵家庭慰问金等发放。四是壮大村集体经济。全镇实施村级光伏项目共9个场地，已完成建设9座，已并网发电项目8座。
（三）部门整体支出绩效目标。
2023年，我镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，扎实推进“百千万工程”，加快推进城乡融合和区域发展，以实际行动践行党的二十大精神。深入落实习近平总书记的重要讲话精神和重要指示、批示精神，紧紧围绕县委县政府关于嘉应学院紫琳学院、国际声谷等土地征收的部署要求，依法依规做好汕梅高速公路改扩建、大辽岽、镇级污水处理厂等项目用地征拆工作，为基础设施建设、土地出让提供有力保障。扎实推动土地征收工作。改善办事服务，加强招商引资，大力发展特色优势产业，选择适合自身发展、符合市场需求的特色优势产业，大力发展“一村一品”项目。稳步推进宜居乡村建设，积极开展三农“领域”九大攻坚行动。坚持党建引领，推动法治建设，把党的领导贯彻到市域社会治理现代化建设工作的全过程各方面。深化对社会主义法治建设规律的认识，深入推进“网格化”，压实责任，扎实推进“三员”一体多功能网格化管理丰顺模式，为社会治安综合治理、平安建设、扫黑除恶等工作注入源源不断的活力。

（四）部门整体收入和部门整体支出情况。
2023年丰顺县汤南镇人民政府总收入3889.88万元，其中一般公共预算财政拨款收入2220.58万元，政府性基金预算财政拨款收入1659.89万元，年初结转和结余9.41万元。总支出3880.46万元，其中基本支出1738.07万元，项目支出2142.39万元。
二、绩效自评情况

（一）自评结论根据《部门整体支出绩效自评信息指标评分表》评分，得分96分。
（二）部门整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况。
预算编制情况指标总分16分，自评16分，其中预算编制指标自评6分，目标设置指标自评10分。
（1）预算编制。
①预算编制合理性
预算编制合理性指标自评3分。本单位预算编制符合本单位职责、符合县委县政府的方针政策和工作要求，资金能根据项目的轻重缓急进行合理分配。专项资金编制细化程度合理，未出现因年中调剂导致部门预决算差异过大的问题；本单位功能分类和经济分类编制准确，年度中间无大量调剂，项目之间未频繁调剂的；预算分配不固化，能根据实际情况合理调整。

②预算编制规范性
预算编制规范性指标自评3分。本单位预算编制符合县财政当年度有关预算编制的原则和要求，符合专项资金预算编制和项目库管理要求。

（2）目标设置。

①绩效目标合理性
绩效目标合理性指标自评5分。本单位整体绩效目标能体现部门“三定”方案规定的部门职能；整体绩效目标能体现部门中长期规划和年度工作计划；整体绩效目标能分解成具体工作任务的；整体绩效目标与本年度部门预算资金相匹配；申报的项目有进行可行性研究和充分论证。

②绩效指标明确性
绩效指标明确性指标自评5分。本单位绩效指标中包含能够明确体现单位履职效果的社会经济效益指标；绩效指标具有清晰、可衡量的指标值的；绩效指标包含可量化的指标；绩效目标的目标值测算能提供相关依据或符合客观实际情况。
2.预算执行情况。

预算执行情况指标总分52分，自评48分，其中资金管理指标自评8分，信息公开指标自评6分，项目管理指标自评19分，采购管理指标自评6分，资产管理指标自评9分。                                      

（1）资金管理。

结转结余率
结转结余率指标自评3分。根据汤南镇2023年部门决算报表Z01-1表《财政拨款收入支出决算总表》相关数据计算结转结余率为0，结转结余率≤10%。
财务管理合规性
财务管理合规性指标自评5分。支出范围、程序、用途、核算应符合国家财经法规和财务管理制度及有关专项资金管理办法的规定，且2023年本单位无审计意见。
（2）信息公开。

①预决算公开合规性
预决算公开合规性指标自评3分。本单位能及时进行预算编制，在财政部门规定的时间内上报预算编制，未出现超时报送现象；向社会公众进行公开的预算报告和决算报告均符合公开规范性检查指标。
②绩效信息公开情况
绩效信息公开情况指标自评3分。本单位能在财政部门规定的时间内公开指绩效目标、绩效自评资料。
（3）项目管理。

①项目资金绩效完成情况
项目资金绩效完成情况指标自评8分，根据本单位2023年各项目绩效自评指标评分表相关数据统计情况。

②项目实施程序
项目实施程序指标自评6分，根据本单位2023年项目实施相关资料统计。

③项目监管
项目监管指标自评5分，单位有建立专项资金管理制度，按制度对项目实施进行监管。

（4）采购管理。

采购意向公开合规性
采购意向公开合规性指标自评2分。本单位采购意向100%公开。
采购内控制度建设
采购内控制度建设指标自评1分。本单位建立有政府采购内控制度。
合同备案时效性
合同备案时效性指标自评1分。本单位自政府采购合同签订之日起2个工作日在“广东省政府采购网”备案公开。并按时上报政府采购信息统计报表。
④采购政策效能
采购政策效能指标自评2分。根据汤南镇2023年部门决算报表F03表《机构运行信息表》相关数据计算，中小企业政府采购合同金额/全年政府采购合同金额*100%=100%；小微企业政府采购合同金额/中小企业政府采购合同金额*100%=100%。
（5）资产管理。

①资产收益上缴的及时性
资产收益上缴的及时性指标自评2分。根据本单位资产处置收益上缴相关会计记账凭证统计。

②资产盘点情况
资产盘点情况指标自评1分。根据本单位2023年固定资产盘点表情况统计。
③数据质量
数据质量指标自评2分。本单位行政事业性国有资产年报数据完整、准确，核实性问题均能提供有效、真实的说明，且资产账与财务账、资产实体相符。

④资产管理合规性
在资产管理合规性指标自评2分。本单位已制定国有资产管理制度，并按《行政单位国有资产管理暂行办法》《事业单位国有资产管理暂行办法》等制度要求执行有关规定，资产处置规范。
⑤固定资产利用率
固定资产利用率指标自评2分。根据资产管理系统报表统计计算固定资产利用率≥90%。

3.预算使用效益。
预算使用效益指标总分32分，自评32分。其中运行成本指标自评5分，效率性指标自评2分，履职效能指标20分，公平性指标5分。

（1）运行成本。

①公用经费控制率
公用经费控制率指标自评2.5分。本单位2023年公用经费决算数83.37万元≤日常公用经费调整预算数83.37万元。
②“三公”经费控制情况
“三公”经费控制情况指标自评2.5分。本单位2023年“三公”经费实际支出数22.24万元≤预算安排的三公经费数22.24万元。

（2）效率性。

①重点工作完成率

重点工作完成率指标自评2分。本单位认真完成了党委、政府、人大和上级部门下达或交办的重要事项或工作。

（3）履职效能。

①部门整体绩效目标产出指标完成情况
部门整体绩效目标产出指标完成情况指标自评10分。根据本单位部门整体支出绩效目标申报表、年度工作计划、工作总结、工作报告等文件和材料统计。
部门整体绩效目标效益指标完成情况
部门整体绩效目标效益指标完成情况指标自评10分。根据本单位《部门整体支出绩效指标完成情况表》计算。

（4）公平性。

①群众信访办理情况
群众信访办理情况指标自评2.5分。通过设置便利的群众意见反映渠道，确保群众意见能及时有效地得到回应和解决，回复意见均在规定时限内。

②公众或服务对象满意度
公众或服务对象满意度指标自评2.5分。社会公众或本部门的服务对象对本单位履职效果的满意度良好。

（三）部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见
部门整体支出绩效管理存在问题

（1）部门预算编制不够细化，绩效指标的设置不完全具有
清晰、可衡量的指标值。
（2）在资产管理方面， 2023年度固定资产盘点进行不够细化，未及时做盘点报告。
部门整体支出绩效管理改进意见

（1）进一步细化预算编制工作，认真做好预算的编制，进

一步加强各部门的预算管理意识，紧扣年度中心工作和重点工

作，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制。

（2）严格按《行政单位国有资产管理暂行办法》《事业单位国有资产管理暂行办法》等制度要求执行，及时做好固定资产的处置及收益上缴工作。

三、下一步工作计划
下来，我镇将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，扎实推进“百千万工程”，加快推进城乡融合和区域发展，以实际行动践行党的二十大精神。

（一）巩固壮大实体经济，锻造经济增长引擎。聚焦优化营商环境、招商引资等关键环节，用改革的办法从根本上解决体制性障碍、破除机制性梗阻、推出政策性创新。实施产业链精准招商，有针对性引进一批高关联配套企业、下游企业、服务企业和重大项目，加快构造完整的产业链条。全力以赴加快各项征地工作进度，强化重点项目资源要素保障。同时精准掌握辖区各类企业发展情况，推动“四上”企业应统尽统。

（二）改善农村人居环境，创建生态文明家园。扛牢粮食安全主体责任，坚决遏制新增违法乱占耕地建房问题，防范耕地“非粮化”“非农化”。精准发力打通黑臭水体、农业面源污染、生活垃圾、畜禽粪污污染等堵点难点，打好环境保护“组合拳”。完善河、湖、林长制工作机制，深入推进“三清三拆三整治”、圩镇改造、农房管控和风貌提升等工作，注重乡村文化传承保护与挖掘利用，推动村集体经济收入提升，打造宜居宜业和美乡村。
（三）开展风险隐患排查，提升社会治理能力。完善信访维稳协调联动机制，全面加强基层司法、人民调解、法律服务、社区矫正、普法教育等综合治理工作，推进社会治理现代化，以更高标准建设平安汤南、法治汤南。聚焦重点领域风险防范，持续推进安全生产风险专项整治，把风险隐患化解在萌芽状态。强化食品药品安全监管，保障群众饮食和用药安全。强化各项应急准备，做好三防、森林防灭火等工作，全力保障人民群众生命财产安全。

（四）用心书写民生答卷，全面发展社会事业。办好一批民生实事，聚焦推动汤南实验小学、新楼玊德园公墓、镇级文化活动中心等项目建设，进一步完善公共基础设施。以专业化、精细化社会工作服务提升民生服务效能，筑牢民生保障底线。健全完善防返贫动态监测和帮扶机制，确保不发生规模性返贫。有序推进城乡居民基本养老和医疗保险征收工作，不断提升农村社会保障能力。做好拥军优属服务保障工作，推动退役军人和双拥工作高质量发展。
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