附件1.

2018年丰顺县茶叶产业园专项资金项目

申报指南

为切实做好丰顺县茶叶产业园创建工作，建设水平领先的现代农业发展平台，推动乡村产业振兴发展。根据中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅《关于深化省级预算编制执行监督管理改革的意见》（粤办发〔2018〕17号）和广东省农业厅关于印发《2018年全省现代农业产业园建设工作方案》（粤农〔2018〕126号）、《关于印发<梅州市省级现代农业产业园建设工作方案>的通知》(梅市农字〔2018〕79号)等文件精神，结合我县实际，制定如下指南。

一、申报范围

原则上为产业园所在的丰良镇、龙岗镇、潭江镇、八乡山镇、北斗镇5个镇。

二、项目建设内容及财政资金补助方向

产业园建设按照《梅州市丰顺县茶叶产业园建设方案（2018-2020年）》文件要求，结合省财政厅相关资金使用规定，依法依规、自主使用省级财政补助资金，主要包括：建设生态茶园建设项目、茶叶加工与质量体系建设项目、茶叶科技体系建设项目、茶叶品牌体系建设项目、茶企发展融资贷款贴息项目五大类目共计14个项目。

（一）生态茶园建设项目

1、茶树资源鉴评、新品种培育及示范推广

通过收集丰顺县本土名茶种质资源进行鉴评；在龙岗镇马图村建立马图茶良种繁育示范基地20亩和种植核心示范区50亩，在潭江镇官上村建立单丛茶苗圃繁育基地30亩和良种种植核心示范区100亩，通过建立高标准示范基地，辐射带动园区新品种、新技术的推广种植。

2、标准化生态茶园示范基地建设

根据本地土壤肥力特性和气候特点，结合现代化的技术措施，引进土壤肥力可持续管理技术、病虫害绿色防控技术、机械化生产技术、物种生态位配置技术，在潭江镇、八乡山镇及北斗镇建设16个标准化生态茶园示范基地。

3、茶园高新技术集成示范基地建设

引进智能监控-水肥一体化管理技术、有机替代等茶园减肥减药技术，并通过集成高新技术，制定轻简化的技术规程和技术模式，在产业园丰良镇、龙岗镇高山名优发展核心区，建设100亩以上规模的智能监控-水肥一体化管理技术示范基地10个、有机替代等减肥减药技术示范基地5个，并依托示范基地进行大面积推广应用。

（二）茶叶加工与质量体系建设项目

4、加工厂房改造升级

新建或改造清洁化加工厂房13个。

5、引进先进制茶设备

引进12-15条连续化生产线，其中：客家炒青连续化生产线8-10条，乌龙茶连续化生产线3-5条，红茶连续化生产线1条。

6、加工技术及产品创新
针对产业园内已有的生产线产品、加工设备和技术，进行工艺参数调整创新研究，改进生产线配套技术、单机加工设备配套技术、茶叶安全储藏、高效醇化与提质增值技术，形成高效化、智能化、程序化的加工技术，并在劳动力明显不足的地区进行示范推广。同时，根据客家炒青、乌龙（单丛）茶等优势产品的采摘流程、加工技术、品质风格、销售情况等进行分类，对每一类风格的产品进行定位及技术改进，增强产品稳定性，形成优质品牌。

（三）茶叶科技体系建设项目

7、茶叶研究院建设

由县农业局抽调3-4名工作人员进行业务指导，从产业园区内的茶叶企业选出5-8名技术人员，联合广东省农业科学院茶叶研究所、华南农业大学专家顾问团，组建丰顺县茶叶研究院。主要职能为组织学生实习实训、师资培训、教科研及产学合作，打造现代茶叶技术创新团队，注重茶叶科研课题探索，选育茶树优良品种，茶叶加工与新产品研发，茶品牌标准研究与制定，指导推进茶叶品牌建设、茶企交流展示，积极探索茶叶二三产业融合发展模式等方面的工作。

8、科技培训与人才引入

通过科技培训，培养一批有“工匠精神”的知识型、技能型、创新型新型经营主体人才，包括茶叶种植管理技术员、制茶师、评茶师、茶叶营销员等，实现年培训技术人员及农民500人次以上，以促进茶树良种化种植、优良加工工艺推广；引进在种茶、制茶等领域的专业技术人才，对有突出贡献的进行奖励。

9、茶叶质量与产地安全监控服务

建立产业园茶叶质量溯源管理平台，每年对产业园区内的茶企及茶叶品牌进行年检，实行红黑名单制，对质量安全不过关的企业及生产商通报批评，并给予经济惩罚，确保丰顺茶叶产品的安全性。

（四）茶叶品牌体系建设项目

10、打造“丰顺高山茶”公共品牌

规划引领丰顺茶叶发展，打造区域公用品牌，建立茶叶质量诚信体系，制定区域品牌的行业规范、技术标准、准入制度、宣传推介、外形包装、品牌保护管理相关规定，建立健全区域公用品牌届期续查、年度审查、动态抽查以及公众监督等办法，形成公用品牌动态管理机制，确保公共品牌健康发展。

11、举办“丰顺县高山茶叶文化节”等系列活动

以丰顺县茶叶流通协会为主导，由县委县政府统筹安排，组织全县茶企共同参与，每年举办1次茶叶文化节以及各类制茶大赛、斗茶赛、品鉴会等宣传推介会，弘扬茶文化、普及茶知识、拓展茶交易、促进茶消费，进一步打响“丰顺高山茶”品牌。

12、加强媒体合作，加快品牌建设推广

以丰顺县茶叶办、茶叶流通协会为主导，加强与大型媒体合作，进行品牌塑造，组织茶企参加各大茶叶展会、博览会等茶事活动，展示丰顺茶叶产业形象，进一步扩大品牌知名度，建立丰顺茶叶网络销售平台，逐渐开拓省外市场。并以政府引导的方式，通过视频、影像、实物产品等形式，将茶产业融合到全县各大活动中，广泛宣传推广，加强人民群众对茶叶产业的关注，提高茶叶产业园的知名度，为产业园的建设做好舆论宣传与推广工作，逐步实施丰顺高山茶品牌战略。

13、培育融合二三产业，筹划建设茶文化及产品展示中心

在产业园核心区以合作形式筹划建设一个茶文化及产品展示中心，集中展示我县各类茶叶文化历史渊源、典故，并配以各类茶叶产品，代表展示我县茶叶产业的发展进程。并鼓励园区茶企积极参与到二三产业融合发展建立中来。

（五）茶企发展融资贷款贴息项目

14、贷款贴息

由农业银行、客商银行等相关金融机构联合支持，经广东省农业信贷担保有限责任公司对园区茶企融资资质进行审核，对园区内有需求的茶企进行贷款贴息，增强茶企建设资本，大力推进产业园发展步伐。主要指产业园实施主体投贷补等方式撬动更多社会资本投资产业园建设资金利息补助，贴息额不超过该企业产业园项目贷款利息总额的50%（按基准贷款利率计算）。贴息时间限定在2年以内。

省级财政补助资金优先支持生态茶园体系建设、茶叶加工工艺研发及系列产品开发、茶叶研究院科技体系建设、丰顺高山茶区域公用品牌创建、贷款贴息撬动社会资本投资等方面。

三、财政资金申报要求
（一）申报对象为茶叶企业、茶叶专业合作社、家庭农场等各类茶叶经营主体，且种植规模在200亩以上方可申报。

（二）实施主体可申报补助方向为生态茶园建设项目、茶叶加工与质量体系建设项目等内容，需通过专家评选、县级验收等程序；茶叶科技体系建设项目、茶叶品牌体系建设项目由县茶叶办统筹主导；贷款贴息项目原则上全县符合条件的农业经营主体均可申报。

（三）以上建设项目，各实施经营主体原则上最多申报不超过3个建设项目（不含贷款贴息项目）。

（四）省级财政补助资金（除贷款贴息项外）与实施主体配套资金比例：原则上需达到1:3以上。

（五）省级财政补助资金不得用于建设楼堂馆所，不得用于企业经营性开支（包括日常成本费用开支、职工薪酬及社会保险费用、临时人员劳务费用、非正常成本费用开支）和债务等一般性支出。

（六）省级财政补助资金实行专账管理，产业园牵头实施主体和各实施经营主体须建立产业园建设项目专门账户。

四、申报程序

项目申报由丰顺县农业局负责申报组织等工作。

项目申报单位填写好《2018年丰顺县茶叶产业园专项资金项目实施主体基础信息表》，并按指南要求撰写好《2018年丰顺县茶叶产业园专项资金项目建设方案》，具体见附件3.并统一用A4纸打印装订，一式七份提交农业局，同时提交电子文档。

五、项目评审及验收拨款
（一）提交申报资料。由专家打分评审入围且经公示无异议后，各类项目补助款先行拨付到各实施经营主体账户（该主体账户需与农业部门及银行签订资金共管协议，协议书另附），在项目验收前，由实施经营主体按建设进度申请补助款（需经验收评审小组审核），且各类项目补助款使用额度不高于80%的审批补助款。

（二）项目建设施工。项目经专家评审合格后，按照申报建设方案及其时间节点要求进行实施。

（三）项目验收。待项目完工后，各实施经营主体需向县级农业主管部门提出验收申请，由县级农业主管部门组织验收评审小组对各类项目进行县级评审验收，项目验收合格后才从专账中使用最后20%的余款。

六、申报时间及需提交资料

本项目实施限期申报、集中受理。2018年12月7日上午17:00前为项目申报的截止时间，逾期不再受理。书面材料报送地址：丰顺县农业局办公室，联系人：张栋明，电话/传真：0753-6688919，报送电子版至邮箱：fsnyjbgs@163.com。


