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《关于在全县开展自然灾害公众责任保险工作的通知》是根据贯彻落实国家逐步实现基本公共服务均等化和发展普惠金融有关工作部署，进一步推动我县基本公共服务均等化建设和农村普惠金融建设充分利用保险职能，提高人民群众的风险抵抗能力，最大限度地避免“因灾致贫”现象，充分发挥保险的社会风险管理作用，建立健全应对突发重大自然灾害紧急救助体系，提高救助能力，维护社会稳定需要，根据2016年2月29日县政府常务会议（十四届〔2016〕第 2次）精神，县政府决定继续在全县开展自然灾害公众责任保险工作（从 2020年 3月 13日至 2021年 3月12 日止）。就通知文件制定有关事宜作如下说明：
一、制定文件背景
为最大限度避免“因灾致贫”现象，充分发挥保险的社会风险管理作用，建立健全应对突发重大自然灾害紧急救助体系，提高救助能力，结合我县的实际情况制定本保险方案。
二、法律、法规政策依据
根据2016年2月29日县政府常务会议（十四届〔2016〕第 2次）精神，县政府决定继续在全县开展自然灾害公众责任保险工作（从 2020年 3月 13日至 2021年 3月12 日止）。
三、文件制定程序说明
（1）2016年2月向县人民政府请示《关于在我县开展自然灾害公众责任保险的请示》，常务会议已通过。
（2）根据2017年、2018年、2019年年度自然灾害公众责任保险续保工作的请示，签订各年度的保单。
四、主要内容说明
全文由五个部分组成：
1、保险保障对象：
凡在丰顺县区域内具有本县户籍的常住人口以及在丰顺县公安局派出所办理临时居住证或暂住证或相关工作单位的工资册、居住三个月以上的外来常住丰顺区域内人口，均为保险保障对象。
2、承保方式：
本县自然灾害公众责任保险采取逐年协议统保的承保方式，由县政府授权县应急管理局统一与人保财险丰顺支公司签订统保协议和办理保险相关手续。
3、保险责任
①在本县行政区域内，由于下列原因造成居民人身伤亡、经公安部门、法院等有权认定机关确认人员失踪等事故，人保财险丰顺支公司按照约定在赔偿限额内进行赔付：
②发生不可抗力的自然灾害，特指气象部门发布的暴风、暴雨、崖崩、雷击、洪水、龙卷风、台风(热带风暴)、海啸、泥石流、 突发性滑坡、冰雹灾害；
③在上述自然灾害中的抢险救灾行为；
④森林火灾；
⑤县级以上（含县级）政府认定见义勇为行为。
4、自然灾害公众责任险特别约定：
①丰顺县户籍常住人口（含外来人员）被保险人共400000人。
②每人人身伤亡最高赔偿限额20万元（含每人医疗费用责任限额2万元，医疗费用每次事故免赔额100元，给付比例80%。）每人累计赔偿限额20万元，每次事故最高赔偿限额1000万元。
③责任范围：按《自然灾害公众责任险》条款执行。
④出险时按丰顺县公安局、派出所的户籍证明为准。
⑤外来户籍人口在丰顺范围内出险按丰顺县公安局、派出所的临时居住证或暂住证、工资册相关证明工作或居住三个月以上才负保险责任。
⑥附加“意外溺水身亡保险”：其中14周岁（含）以下儿童及18周岁以下孤儿死亡每人赔偿限额为10万元，该两类人员外的户籍人口因意外溺水死亡每人赔偿限额为5万元，其中因意外溺水抢救住院治疗费用每人限额为1万元。
⑦附加“感染新型冠状病毒肺炎死亡保险”：在保险期间内，被保险人被中华人民共和国境内（不包括香港、澳门和台湾地区）二级（含）及以上公立医院或卫生健康委员会指定的新型冠状病毒肺炎诊治定点医院确诊为新型冠状病毒肺炎，并因该传染病在保险期间内身故的，保险人按本合同约定赔付身故保险金10万元。
⑧在保险期间内，如受害方为建档立卡贫困户（以当地民政局提供人员清单为准），则每次事故每人死亡、残疾责任限额为30万元。
5、由下列原因造成的任何损失或费用，人保财险丰顺支公司不负责赔偿：
①投保人、被保险人的故意或重大过失行为；
②战争、敌对行动、军事行为、武装冲突、罢工、骚乱、暴动、恐怖活动；
③核辐射、核爆炸、核污染及其他放射性污染；
④大气污染、土地污染、水污染及其他各种污染；
⑤行政行为或司法行为；
⑥地震及其次生灾害。
6、下列损失、费用和责任，保险人不负责赔偿：
①任何财产损失；
②罚款、罚金或惩罚性赔款；
③被保险人与他人签订协议所约定的责任；
④居民犯罪或者违反治安管理伤亡的；
⑤精神损害赔付或其它任何间接损失；
⑥非洪水期的居民溺水身亡或正常游泳、戏水导致的居民溺水身亡；
⑦保险责任范围内，被保险人依法应承担的经济赔偿责任低于或等于免赔额的事故造成的损失、费用和责任；
⑧本保险合同中载明的免赔额；
⑨其他不属于本保险责任范围内的损失、费用和责任，保险人不负责赔偿。
五、保险费用及赔偿标准
本县投保人数为丰顺县区域内具有本县户籍的常住人口以及在丰顺县公安局派出所办理临时居住证或暂住证或相关工作单位的工资册、居住三个月以上的外来常住丰顺区域内人口 40万人，每人每年以 2元投保。在保险期限内，因上述保险责任范围事项原因导致人身伤亡、失踪的每人责任赔偿最高限额为人民币 20万元。造成人员残疾的，按所附人身保险残疾程度与保险金给付比例表中列明的给付比例乘以每人人身伤亡责任限额予以赔偿，造成住院医疗费用最高限额为人民币 2万元/人（特别说明：被保险人如有出险，有县级以上（含县级）医疗或保险人认可的医疗机构诊疗的符合当地社会医疗保险主管部门规定可报销的医疗费用，保险人扣除 100元免赔后，在保险金额内按80%的比例给付保险金，当实际住院医疗费按规定计算仍超过保险金额时，按保险金额 20000元赔付），但本保单合同每人年度累计赔偿限额不得超过 20 万元。
1、保险费用筹措及拨付办法：
自然灾害公众责任保险费用由县政府审批后经县财政局拨付（由人保财险丰顺支公司申请，县应急管理局审核，县财政局拨付）。
2、赔偿处理办法：
①灾害发生后，所在镇（场）指定人员及时拨打 95518 或0753-6633187人保财险丰顺支公司报案，同时通知所在镇（场） 负责此项工作的相关部门。
②造成人员死亡的，须提供死亡人员的死亡证明、户口注销证明、火化证明、身份证及所在镇(场) 负责此项工作的相关部门出具的关于不可抗力的自然灾害所造成的人员伤亡确认书。因上述保险责任造成人员失踪的，须提供公安部门、法院等有权认定机关出具的失踪证明材料。人员伤残的，须提供合法鉴定机构出具的伤残鉴定证明及伤残人员身份证。
③灾害发生的所在镇（场）协助办理索赔申请以及相关手续后报县应急管理局核定再报人保财险丰顺支公司。
④人保财险丰顺支公司接到索赔申请并经核实确属保险责任确认赔偿金额后，在 10 个工作日内给予赔付。赔款由人保财险丰顺支公司直接划至保险事故当事人（或法定受益人）账户。
六、工作要求
1、提高认识，加强组织领导。各镇（场）、各有关部门要充分认识开展自然灾害公众责任保险的重要意义，加强领导，精心组织，周密安排，切实抓紧抓实。县财政局、县应急管理局等相关部门要统一认识，把实施自然灾害公众责任保险工作作为民生保障的重要内容，高度重视，切实落实保险费用；各镇（场）要切实维护好群众利益，一旦出险要及时与人保财险丰顺支公司联系，协助他们做好索赔工作，尽量让受灾群众在第一时间内得到正当理赔服务。人保财险丰顺支公司作为自然灾害公众责任保险承保单位，要密切与有关部门配合，简化理赔程序，让受灾民众及时得到赔付。
2、明确职责，强化部门协作。各相关部门要想群众之所想， 急群众之所急，切实为群众提供索赔必需的手续资料。必要时，应急管理部门负责协助被保险人办理索赔申请及相关手续；气象部门负责出具自然灾害气象证明；公安部门负责出具死亡原因证明； 林业部门负责森林火灾的认定；自然资源部门出具地质灾害证明；伤残等级鉴定机构负责出具伤残等级证明。
3、多措并举，加大宣传力度。自然灾害公众责任保险是一项崭新的工作，涉及千家万户的切身利益，因此各级要利用广播、电视、报纸、宣传栏、横幅、标语、宣传车、会议等各种有效途径，把自然灾害公众责任保险的目的、意义、保障对象、保险范围、理赔标准、手续处理等广为宣传，做到家喻户晓、人人皆知。
七、典型案例
2016年10月21丰顺区域受“海马”台风袭击 ，汤坑镇邓屋村的村民吕美虹在屋外被台风刮来的铁片割伤死亡，八乡山镇苏坪村村民曾祥圳在留隍镇富足村进行河道改造工程抢险时，意外落水死亡，经人财保险公司核实及时按保单约定各赔付20万元。
2019年10月的黄金镇两小孩彭圣安，刘伟（分别是11岁）在黄金河游泳时，课外溺水死亡，2019年9月21日，八乡山镇蝉联村小孩张智在溪里游泳时，不幸溺水死亡，2019年6月22日，潘田镇中心村小孩陈锦涛在新联村铁寮铺溪边游泳时不幸溺水死亡。经人财保险公司核实及时按保单约定各赔付10万元。
近几年来，受灾出险都得到人财保险公司的及时赔付，使广大人民群众感受到政府的温暖和关怀，2020年度续保丰顺县自然灾害公众责任保险（期限自2020年3月13日零时至2021年3月12日24时止）。



