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为加快丰顺县农村电子商务发展，促进县域经济转型升级，提升农村电子商务发展水平，扩大就业创业渠道，推进农村电商扶贫，根据《服务业发展专项资金管理办法》（财建〔2019〕50号）、《商务部办公厅关于印发<农村电子商务服务规范>（试行）和<农村电子商务工作指引>（试行）的通知》（商建字〔2016〕17号）、《商务部等19部门关于加快发展农村电子商务的意见》（商建发〔2015〕306号）、《财政部办公厅 商务部办公厅 国务院扶贫办综合司关于开展2019年电子商务进农村综合示范工作的通知》（财办建〔2019〕58号）、《广东省2019年国家电子商务进农村综合示范项目建设和资金使用工作指引》（粤商务电函﹝2019﹞97号）和《丰顺县支持实体经济高质量发展若干措施（试行）》（丰府〔2020〕47号）等文件精神，结合我县工作实际，出台如下政策。
一、金融方面
明确推动农村电商发展的目标和任务，为农村金融机构加快金融创新、拓展发展空间、推动农业供给侧结构性改革提供了契机。金融部门要创新“电商+”综合金融服务。一是创新“电商+渠道”金融服务。加快发展手机支付、电话支付、网上支付等新型电子支付手段，加大宣传力度，提升社会认知度，以提高农村支付结算效率。全面改善农村金融基础建设，切实解决金融服务到村、到户问题。二是创新“电商+平台”金融服务。发挥互联网技术优势，搭建全产业链农村电商金融服务平台，以农村电商场所为基点设立支农服务点，打造融线上电商、线下资金结算为一体的电商金融服务方式，提高金融与电商的融合性。探讨建立区域性农村金融电商平台，通过合作，突破区域性限制，信息共享，拓宽农产品融资渠道。三是创新“电商+信贷”金融服务。对涉农金融机构来说，金融产品是立身之本，发展农村电商的当务之急，是研发适应农村电商的金融创新产品。如探索网络贷款等新型融资方式，提升信贷服务功能；创新融资抵押担保方式，发放联保贷款、保证类小额贷款、农产品收益预期贷款、存货质押贷款等适应农村区域特点的新产品；创新贷款审批方式，降低信贷准入门槛，下放审批权限，减少审批环节，为农村电商提供全方位信贷服务。
二、土地方面
加大对电子商务用地的支持，鼓励利用存量土地发展电子商务产业。对在不改变用地主体、不重新开发建设等前提下，利用工业厂房、仓储用房等存量房产、土地资源兴办电子商务企业和园区，其土地用途可暂不变更。地块规划为工业用地的，在符合三规融合，且满足日照、消防、卫生等要求的前提下，适度提高容积率。利用划拨土地发展电子商务产业，经规划、国土部门批准后使用，并按规定缴纳国有土地收益金；或按用地评估确定地价，补交土地出让金。在丰顺县注册纳税，运营电子商务方面的企业且入驻丰顺县电子商务公共服务中心，给予租金两年的优惠政策。享受此政策期间，不得将自用经营办公用房出租、转让或改变其用途，如违反上述规定的，需归还已获得的全部补助资金。
三、人才方面
落实人才引进培养政策，将高层次电子商务人才纳入紧缺急需人才序列，在子女就学、户口迁移、医疗保障、住房保障等方面享受我县有关人才优惠政策。对年薪20万元以上并经县电子商务工作领导小组认定的电商企业的高端人才，三年内给予一定奖励,最高不超过其缴纳的个人所得税县级财政贡献总额,每家企业最多不超过5名。
4、 其它促进电商发展政策方面
1、支持开展扩大电子商务宣传推介活动。
对县电子商务协会或第三方组织举办的电子商务论坛、电子商务竞赛、电子商务展会等,经县科工商务局认定，给予每场不超过10万元的扶持。
2、支持电子商务经营主体建设。
（1）对新获得国家级、省级电子商务载体的管委会或运营方，分别给予一次性奖励30万元和15万元。
（2）对新获评国家级、省级电子商务示范企业称号的企业，分别给予一次性奖励5万元和3万元。
（3）对在基地（园区）、孵化器、创客空间等载体内设立区域分拨中心且运营一年以上的快递物流企业，给予项目实际投资额20%的资助，最高不超过30万元。
3、支持电子商务特色产业发展。
（1）对年度农副产品网络销售额超过500万元的增量部分，按每100万元增量给予0.5万元标准奖励，最高不超过10万元。
（2）对设立了并运行一年以上的生产企业，网络年销售额1000万元以上的，给予一次性10万元奖励；对商贸流通企业，网络年销售额1000万元以上的，给予一次性5万元奖励。
（3）支持发展跨境电子商务：对于开展跨境零售业务的，给予跨境快递费用总金额不超过6%的扶持；对为跨境电子商务提供平台、供应链服务的，年服务收入200万元以上外贸综合服务平台，给予最高不超过5万元扶持。
4、支持农村电子商务流通基础建设（参与资源整合）。
（一）快递下行补贴:
1.普通快递件下行补贴：县级物流中心对当天县内物流快递件流入情况，按照各乡镇分类汇总，统一调度、统一线路、统一时间安排配送，保证按照制定好的配送线路向各乡镇各配送，能一次性到村的直接配送到村电子商务服务站，不能直接送达村电子商务服务站的送达乡镇电商服务站，再由乡镇电商服务站分拨配送到村。由镇级电商服务站配送到村（不含镇级站点所在村）的快件，每单给予物流配送企业或镇级物流服务站点1元补贴，以快递信息系统中录入实际进村的快件数量为基础，按季度予以补贴发放，每家企业、个体每周年奖补金额不超过5万，补贴总额每年不超过20万。
2.农产品大宗下行配送补贴：为鼓励丰顺县县域冷链物流发展,对从县配送至镇村的大宗农特产品进行补贴,根据丰顺县交通、物流等综合成本计算，大宗农产品销售，产品配送城区范围内按照1.5元/公里/吨标准补贴，镇、村按照3元/公里/吨标准补贴。里程超过0.5公里不足1公里的按1公里计算，货物超过0.5吨不足1吨的按1吨计算。按季度予以补贴发放每家企业、个体每周年奖补金额不超过5万，补贴总额每年不超过20万。
（二）快递上行补贴
1.单个或小宗产品实施统一配送的车辆在返程时负责将上行快递件运回县物流集散中心，由各物流企业自取并组织发件，实现统一收分散发。对农产品上行等物流补贴，农产品上行单个包裹补贴，第一年每个上行包裹按照1元标准进行补贴，第二年每个上行包裹按照0.5元标准进行补贴，以快递信息系统中录入实际上行的快件数量为基础，按季度予以补贴发放，每家企业、个体每周年奖补金额不超过5万，补贴总额每年不超过30万。
2.农产品大宗上行物流配送补贴，根据丰顺县交通、物流等综合成本计算，大宗农产品销售，产品配送城区范围内按照1.5元/公里/吨标准补贴，镇、村按照3元/公里/吨标准补贴。里程超过0.5公里不足1公里的按1公里计算，货物超过0.5吨不足1吨的按1吨计算。按季度予以补贴发放，每家企业、个体每周年奖补金额不超过5万，补贴总额每年不超过30万。
（三）配送线路运营补贴
物流中标服务企业负责整合本县的社会物流企业，并设计适合本县的物流统一配送线路；对达到整合至少3家物流企业进行统一配送的，按照设计好的配送线路的里程给予物流配送企业一定的资金扶持，补贴标准依照配送车辆的油耗进行里程补贴，每趟运输每公里补贴1元，按县交通局出具线路里程表来计算线路公里数。每季度按90天计算，按季度上报补贴资金，按季度予以补贴发放，补贴总额每年不超过20万。
（四）物流设备采购补贴
鼓励本地物流快递企业积极参与丰顺县物流整合，针对本地物流企业在丰顺县2019年电子商务进农村综合示范项目实施期间的新购的物流快递车辆、物流设备采购给予一定资金扶持，物流企业所购车辆、设备完全用于丰顺县三级物流体系的建设及运营项目中，给予新购物流快递车辆不超过30%的资金补贴，设备不超过45%的资金补贴，按季度予以补贴发放，补贴总额每年不超过30万。
（五）冷链仓储建设补贴
鼓励本地物流快递企业积极参与冷链仓储建设，针对本地物流快递企业在项目实施期间给予资金扶持，在建设冷链仓储设备采购中，对冷库设备以及制冷系统采购给予不超过45%的资金补贴，按季度予以补贴发放，补贴总额每年不超过30万。
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