丰顺县2022年度光伏发电项目建设奖补方案
为贯彻落实省委、省政府深入实施乡村振兴战略决策部署，稳住农业基本盘、做好“三农”工作，以产业振兴推动乡村产业高质量发展，有效利用社会资金发展光伏发电项目建设，壮大村集体经济收益。经县委、县政府研究决定，对丰顺县各镇（场）光伏发电项目建设实施奖补，制定本工作方案。

一、奖补原则及奖补目标
（一）奖补原则

坚持“政府主导、群众资源，整合项目、量力而行，以奖代补，先干后补”的原则，突出重点、整村覆盖、连片打造，有序推进光伏发电项目建设。

奖补目标

建立村级集体经济增收长效机制，增加村集体经济可支配收入，确保村组有钱办事，鼓励各镇在确保不新增政府隐性债务的前提下，创新资金使用方式，充分发挥财政资金的撬动作用，积极引导金融和社会资本投入，建立多元化投入机制，确保光伏发电项目建设顺利实施。鼓励各镇开展光伏连片建设，降低建设成本，提高光伏收益。探索“农光互补”模式，打造公司、农户、村集体利益共享模式。此项工作将列入丰顺县乡村振兴重点考核项目，考核范围为《2022年丰顺县乡村振兴重点考核工作目标责任制》中涉及139条村4775.9万元的建设任务。
二、奖补条件和奖补内容

（一）奖补条件

1、奖补对象和奖补方案实施时间

奖补对象为丰顺县村集体经济总收入低于10万元的行政村，《2022年丰顺县乡村振兴重点考核工作目标责任制》文件规定的139条村；奖补方案实施时间为2022年4月1日至2022年12月31日。
奖补内容

对我县村集体经济总收入低于10万元的行政村实施光伏发电项目建设1:1产业奖补，即按照光伏发电项目建设总支出的百分之五十进行资金奖补。
各镇（场）人民政府可以结合镇村实际情况对奖补村和奖补资金进行调整、分配，确保各村在规定时间内达到集体经济收入10万元以上。光伏发电项目完工后需经丰顺县财政投资审核中心最终审定价格后结算，结算金额后奖补金额不能超过县级下达的奖补数额。

具体结算流程、材料按《关于丰顺县各镇村级光伏产业项目结算需要按照工程类报送至县财政投资审核中心的函》（丰财审〔2022〕1号）文执行。
三、职责分工

各镇（场）政府、各有关单位及村（社区），分工协作，共同推进“光伏发电项目”建设。

县级职责

县人民政府是奖补资金使用管理的责任主体，负责根据省级下达的任务清单、绩效目标和审查意见，以及筹集的奖补资金额度，按照“统筹兼顾，轻重缓急”的原则，从本级涉农资金统筹整合项目库中择优选择符合条件的帮镇扶村项目，自主确定安排各镇、各项目的资金额度。

丰顺县财政局：根据县农业农村（乡村振兴）部门汇总的绩效自评情况适时组织开展财政评级。
丰顺县发改局：做好光伏发电项目的立项审批工作。

    丰顺县供电局：按《南方电网公司新能源服务指南》要求，做好光伏发电并网工作。对符合提升线路容量的项目，及时做好新增变压器和高压线的改造工作。
丰顺县农业农村局（乡村振兴）部门：联合县财政局做好全县性的奖补资金分配方案。对各镇绩效自评情况进行汇总并核查，汇总核查情况报县财政局。

（二）镇（场）级职责

镇（场）人民政府是奖补和项目实施管理的直接责任主体。镇（场）党委、政府和驻镇工作队要根据相关规划，共同研究谋划光伏奖补项目，镇党委书记和驻镇帮镇扶村工作队队长“双签”审批，报县委实施乡村振兴战略领导小组审定后纳入项目库。镇（场）级要根据本地区乡村振兴驻镇帮镇扶村工作需要及自身财力情况，切实加大财政资金投入力度。同时，各镇（场）人民政府，要在村级光伏项目建设实施前三个月与供电部门对接，做好光伏发电建设项目相关准备工作，确保光伏发电项目顺利建设并网产生效益。

行政村职责

协助镇（场）人民政府开展实施主体确认、项目建设选址、土地流转以及项目实施等工作。
驻镇帮镇扶村工作队职责
配合做好与县、镇、村三级协调和衔接做好项目审批、项目建设和项目评估工作，乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队根据需要及自身财力情况，加大财政资金投入力度。
四、入库和审批

“光伏发电项目建设”采取项目库管理，未列入项目库的项目原则上不安排奖补资金。农业农村局建立“光伏发电项目建设”项目库，各镇（场）人民政府在项目库内完成项目入库、审核、审批、备案、建设进度和资金使用进度跟踪报送、绩效评价等全过程管理。

项目入库

2022年6月前完成全部村集体经济总收入低于10万元的行政村光伏发电项目建设项目入库工作。
审批程序

镇（场）人民政府负责确定项目实施主体，组织申报并入库。县农业农村部门对入库项目进行审核后报县人民政府备案。
五、资金及使用管理

（一）资金来源

丰顺县驻镇帮镇扶村资金4775.9万元作为奖补资金。
（二）资金用途

本项目财政补助资金重点用于村集体经济总收入低于10万元的行政村光伏发电项目建设。本项目财政补助资金不得用于建设楼堂馆所，不得用于租赁土地、经营性开支（包括日常成本费用开支、职工薪酬及社会保险费用、临时人员劳务费用、非正常成本费用开支）。

资金管理

各村光伏发电项目建设奖补采取“以奖代补”方式，项目立项下拨奖补资金的30%款项，并根据项目申请和批复情况以及各项资金的管理要求在项目完成之后，将剩余资金下拨至项目实施主体。
六、工作要求

（一）强化组织领导

县农业农村局牵头负责光伏发电建设工作的组织协调、督导调度、指导推进、考核验收、奖补兑现等工作。各部门、单位要相互配合，加强协作，形成合力，整体推进，增强工作的主动性，全力推进光伏发电建设工作。各镇作为光伏发电项目建设工作的责任主体、实施主体，主要负责同志要亲自抓、负总责，统筹各项目资金，把好设计关、施工关、质量关；分管负责同志要靠上抓，成立工作机构、明确专人具体抓，确保责任到人，推进顺利实施。
严格程序要求

严格按照要求筛选审核入库项目，严格落实公开公示、审核、审批、备案等程序，确保入库项目科学、精准。实施过程中，如遇特殊情况需调整、变更项目，由镇（场）政府向丰顺县驻镇帮镇扶村资金统筹整合领导小组提出申请，审批后执行。

做好绩效评价

镇（场）人民政府和实施主体做好项目绩效自评，县财政局负责对财政资金使用效果进行绩效评价。

鼓励多方投资 

加强金融支农创新，撬动金融资本、工商资本投入，切实解决“光伏发电项目建设”发展的资金瓶颈。

其他方面

本方案自2022年4月1日起实施，2022年12月31日至，有效期1年。

丰顺县农业农村局

2022年7月8日



