丰顺县第一次全国可移动
文物普查实施方案
根据《国务院关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》（国发〔2012〕54号）和《广东省人民政府办公厅关于印发广东省第一次全国可移动文物普查实施方案的通知》（粤办函〔2013〕186号）以及《梅州市人民政府办公室关于印发梅州市第一次全国可移动文物普查实施方案的通知》要求，结合我县实际，制定本实施方案。
一、普查的意义和目标
（一）普查意义。第一次全国可移动文物普查是继第三次全国文物普查（不可移动文物部分）之后在文化遗产领域开展的又一重大国情国力调查。我县可移动文物种类丰富、数量较多、价值突显，是我县历史文化的实物见证。开展可移动文物普查，有利于准确掌握和科学评价文物资源情况和价值，建立文物登录备案机制，健全文物保护体系，加大保护力度，扩大保护范围，保障文物安全;有利于进一步促进文物资源整合利用，丰富公共文化服务内容，有效发挥文物在国民经济和社会发展总体布局中的积极作用。
（二）普查目标。通过普查，全面掌握我县现存国有可移动文物的数量分布、保存状况、保管权属和使用管理等情况;总体评价可移动文物保护现状，为科学制定保护政策和规划提供依据；建立、完善可移动文物认定体系、文物档案和可移动文物名录及基于现代信息技术的可移动文物信息管理平台，为文物的标准化、动态化管理创造基础条件；建立可移动文物信息的知识产权保护制度，实现文物信息资源的整合与合理利用。
二、普查的范围和内容
（一）普查范围。本次普查的范围是我县的各级国家机关、事业单位、国有企业和国有控股企业等各类国有单位所收藏保管的国有可移动文物，包括普查前已经认定和在普查中新认定的国有可移动文物。中央及省属国有单位文物普查工作在省级普查机构完成，地级以上市的国有单位文物普查工作在地级以上市的普查机构完成，其他国有单位文物普查工作在所在地县（市、区）级普查机构完成。
（二）普查内容。普查不改变文物权属现状。普查的文物包括1949年（含）以前，历史上各时代珍贵的艺术品、工艺美术品；历史上各时代重要文献资料以及具有历史、艺术、科学价值的手稿和图书资料等；反映历史上各时代、各民族社会制度、社会生产。社会生活的代表性实物；由博物馆、纪念馆收藏登记的1949年后的藏品；列入国家文物局《文物出境审核标准》及《1949年后已故著名书画家作品限制出境鉴定标准》目录的；具有科学价值的古脊椎动物化石和古人类化石。
普查信息登记包括可移动文物名称、类别、级别、年代、质地、外形尺寸、质量、完残程度、保存状态、包含数量、来源方式、入藏时间、藏品编号、收藏单位名称等14项基本指标和文物基本情况、来源信息、考古发掘情况、流传经历、著录信息、鉴定信息、保管信息、损坏记录、修复记录、移动记录、展出信息等11类附录信息以及照片影像资料、收藏单位主要情况。普查信息的采纳、登记、档案建立和保密必须严格按照全国统一标准和要求进行。
三、普查的时间和安排
丰顺县可移动文物普查从2013年5月开始至2016年10月结束。普查的标准时点是2013年12月31日。普查分为工作准备、普查实施和验收汇总三个阶段进行。
第一阶段：2013年5月至8月。主要任务是成立普查机构、制定普查实施方案、组建普查队伍、开展普查培训和宣传。
第二阶段：2013年9月至2015年9月。主要任务是在本县域内开展文物调查、普查认定和信息数据的采集、登录等工作。建立我县纳入普查范围的全部国有单位清单。普查数据资料采取采集、建档、报送、审核、登录同步开展的方式。
第三阶段：2015年10月至2016年10月。主要任务是进行普查资料的整理、汇总、数据库建设和发布普查成果。
四、普查的组织和实施
（一）加强领导。按照粤办函〔2013〕186号文和梅市办函〔2013〕269号文的要求，我县成立丰顺县第一次全国可移动文物普查领导小组（具体名单详见附件），负责普查工作的组织和领导，协调解决重大问题。普查领导小组组长由县政府分管文化工作的副县长担任；普查领导小组成员单位包括：县政府办、县文化广电新闻出版局、县史志办、县发展改革局、县教育局、县民族宗教事务局、县民政局、县财政局、国土资源局、县国有资产办公室、县统计局、县档案局、县科协、中国人民银行丰顺县支行。领导小组的日常工作由县文化广电新闻出版局负责。普查工作结束后，普查领导小组自行撤销。
（2） 通力协作。可移动文物普查按照属地调查和行业调查相结合、单位自查申报与集中调查相结合、传统调查方法和新技术应用相结合的原则进行。县普查领导小组下设办公室（办公地点设在县文化广电新闻出版局），负责普查的日常组织和具体协调工作。各相关部门要在县可移动普查工作领导小组统一领导下，各司其职，加强协作，共同做好普查工作。
1、文化（文物）部门牵头会同有关部门开展全县国有可移动文物普查工作，组织全县各级国有文博单位开展可移动文物普查工作。
2、档案部门配合做好本县档案馆收藏的具有文物价值的档案等可移动文物的普查工作。
3、教育部门配合做好本县国有教育机构收藏的可移动文物的普查工作。
4、宗教部门配合做好本县宗教团体和宗教活动场所收藏的国有可移动文物普查工作。
5、财政部门负责普查经费预算审核、安排和拨付，并监督经费使用情况。
6、其他相关部门要按照普查要求，协助文化(文物）部门研究解决普查中涉及本部门本系统的重要问题。
所有普查领导小组成员单位、各行业系统的领导机关、牵头单位以及重点文物收藏单位要指定专人作为联络员，负责与县普查领导小组办公室的联络和协调。各国有单位要根据本次普查的统一要求和我县普查机构的部署与指导，完成本单位可移动文物的普查登记。
（3） 经费保障。普查所需经费由各级人民政府分别负担并列入相应年度的财政预算，按时拨付使用。各有关部门可移动文物普查登记中所产生的费用由本单位负责。各有关部门要统筹安排，合理调配，确保普查经费、所需设备和人员到位，保障普查工作顺利进行。
（四）普查宣传。普查的宣传实行分级负责，宣传工作根据上级的统一安排，普查领导小组办公室制定方案，经领导小组审定后，组织实施。普查宣传根据普查的不同阶段分别确定相应的重点内容。第一阶段，重点宣传开展普查的目的意义、对象范围、内容方法、程序步骤等。第二阶段，集中宣传与普查有关的法律法规，普查标准规范，普查工作进展，普查先进事迹等。第三阶段，追踪宣传数据处理进展情况，发布普查成果，报道文物事业在增强文化软实力、构建和谐社会、推动社会经济方面的积极作用。
（五）数据登录和管理。普查数据和资料，由各国有单位调查、采集，并在全国可移动文物普查信息登录系统平台上注册本单位专有账号，按照统一规范进行文物信息登录；本次普查前已经建档且已经完成信息化的文物数据，可根据统一技术标准，批量导入可移动文物普查数据库，以提高工作效率。
凡在我县境内收藏保管有可移动文物的国有单位，都必须按照有关规范和标准，如实、准确地填报普查信息，确保基础数据的完整性、真实性和准确性。任何地方、部门、单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查资料和数据。
普查中登记的可移动文物受《文物保护法》的保护，任何部门、单位和个人不得做出有损文物安全的行为。各单位要严格按照相关操作规程进行文物信息的提取，并做好各项安全预防措施，防止在普查登记中造成文物损坏。普查中涉及国家秘密的，必须履行保密义务。
驻丰中国人民解放军、武警部队可移动文物普查由解放军总政治部和国家文物局统一组织进行，不列入我县此次普查工作的范围。
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丰顺县第一次全国可移动文物普查
领导小组成员名单
组  长：刘超平（县政府副县长）
副组长：张惠雄（县府办党组成员、纪检组长）
朱耀辉（县文广局局长）
成  员：简光瑞（县史志办副主任）、谢伟豪（县发改局副局长）、吴育钦（县教育局副局长）、郑业韶（县宗教局副局长）、刘明华（县民政局纪委书记）、李百桓（县财政局副局长）、刘天生（县国土资源局纪检组长）、张国良（县文广局副局长）、徐思周（县统计局纪检组长）、张任财（县档案局副主任科员、人秘股股长）、简国敦（县科协副主席）、王森浩（人民银行丰顺县支行副行长）、巫耀忠（县国资办副主任）。
