村卫生站公建民营及乡村医生队伍
规范化建设实施方案（要点）

一、总体目标
自2016年起到2018年12月底，3年内完成全县村卫生站公建民营规范化建设任务，包括房屋建设和基本诊疗及基本公共卫生服务设备配备（含纳入医保门诊统筹定点机构所需的电脑等）。
二、工作任务
（一）规范设置村卫生站。
原则上1个行政村建设1个公建民营的村卫生站，服务人口少于1000人的行政村可与邻村两个合并设置建设1个村卫生站。村卫生站的规划、布局、设置等由县卫计局统一进行管理、审批。
（二）规范建设村卫生站。
村卫生站房屋建设规模不低于60平方米，服务人口多的可以适当调增建筑面积。村卫生站至少设有诊断室、治疗室、家庭医生签约服务室和药房，并配备必要的设施（相关建设标准及设施配备要求见附件）。
（三）规范配备乡村医生。
按照每千服务人口不少于1名的标准配备乡村医生，每个规范化的村卫生站至少配备1名乡村医生执业。服务人口在1500人以下的村卫生站，按1名乡村卫生从业人员配备；服务人口在1500-3000人的村卫生站，按2名乡村卫生从业人员配备；服务人口在3000人口以上的村卫生站，按3名乡村卫生从业人员配备。
三、工作要求
（一）村卫生站规范建设要求。
村卫生站的建设用地由行政村集体无偿提供土地（村卫生站选址要方便行政村服务人口）。建设资金每个行政村县财政负责10万元，其余由所在镇、村负责筹集，产权归属卫生院。完成规范化建设的村卫生站，法人代表由所在镇卫生院院长担任。
（二）乡村医生执业准入要求。
在村卫生站的执业的乡村医生必须是已依法取得执业资格（乡村医生执业资格或执业（助理）医师执业资格）并在丰顺县卫计局注册获得相关执业许可的人员；从事护理、公共卫生等其他服务人员也应具备相应的执业资格。
以上人员按自愿原则报名竞聘，择优上岗。上岗人员由所在镇卫生院聘任，镇卫生院按服务人口配置村卫生站执业人员。严格乡村医生待聘及退出机制，对不愿意进入村卫生站的乡村医生，只要符合《执业医师法》和区域卫生发展规划的有关规定的允许其申办营利性医疗机构。严禁不具备执业资格的人员非法行医。
（三）村卫生站业务管理要求。
村卫生站的医疗、预防保健、人员培训等业务活动由县卫计局统一指导、监督，所在镇卫生院负责村卫生站日常业务及财物管理。
（四）村卫生站绩效考核要求。
乡镇卫生院在县级卫生部门的统一组织下，根据服务质量、服务数量、岗位责任和群众满意度等，每半年对村卫生站和乡村医生开展绩效考核。考核结果在所在行政村公示，并作为财政补助经费核算、执业人员动态调整和收入分配的依据。
（五）乡村医生岗位待遇。
各镇卫生院根据实际，采取聘用制的形式，与在岗符合条件的村卫生站医生签约聘用。聘用期享受“五险一金”待遇。县卫计局负责每半年组织考核一次，经考核合格的，县财政给予签约的乡医每月补贴1000元（每半年发放一次），县财政将“五险一金”及月补贴经费列入财政预算。原省财政补贴村卫生站的10000元/村按规定规定考核发放。
四、实施保障
(一)组织保障。
县政府成立村卫生站规范化建设工作领导小组，统筹、指导、监督村卫生站规范化建设项目，县卫计局负责村卫生站规范化建设项目的实施。
(二)进度保障。
村卫生站规范化建设分三年进行，至2018年12月底以前全面完成县域内村卫生站规范化建设。
1.各镇于2016年6月1日前将辖区内村卫生站规范化建设底数和分年度建设计划，分别报县卫生计生局、县发展改革局、县财政局备案。并按计划完成建设前期的报建手续。
2.县国土、规划、住建局按有关规定优先办理有关手续。
3.县卫计局会同各镇卫生院于2016年12月底前完成村卫生站乡村医生的招聘准入及其他卫生技术人员的登记工作。
4.县卫计局按照规范化建设一间校验登记一间，落实村卫生站的执业登记、校验和签定服务合同等工作，于2018年12月底前全面完成村卫生站的执业登记、校验统一标识和签定服务合同等工作。
(三)资金保障
新建的村卫生站规范化建设所需经费按每所村卫生站18万元的标准，县财政统筹安排10万元，所在镇、村负责筹集8万元。 
[bookmark: _GoBack]五、考评验收
(一)县卫计局在2019年1月15日前将村卫生站规范化建设有关验收材料上丰顺县报村卫生站规范化建设工作领导小组。
(二)丰顺县村卫生站规范化建设工作领导小组于2019年2月底将组织考核验收小组，对全县村卫生站规范化建设进行考核验收，考评结果在全县通报。
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